


ÂÂÅÄÅÍÈÅ

Ñóùåñòâóþùàÿ â íàñòîÿùåå âðåìÿ â Ðîññèè íîâàÿ 

ñèñòåìà èòîãîâîé àòòåñòàöèè ïî ìàòåìàòèêå çà êóðñ 

îñíîâíîé øêîëû ïðåäïîëàãàåò èçìåíåíèå ìåòîäèêè 

ïîäãîòîâêè. Â ýêçàìåíàöèîííîé ðàáîòå ïî ìàòåìàòèêå 

ïðåäñòàâëåí ðÿä çàäàíèé â òåñòîâîé ôîðìå, ïîýòîìó 

ïîÿâëÿåòñÿ íåîáõîäèìîñòü çíàêîìèòü ó÷àùèõñÿ ñ òà-

êèìè çàäàíèÿìè. Æåëàòåëüíî ýòî äåëàòü çàäîëãî äî ñà-

ìîãî ýêçàìåíà, äëÿ òîãî ÷òîáû ó÷åíèêè ïðèâûêëè íå 

òîëüêî ê ôîðìóëèðîâêàì çàäàíèé â íîâîé ôîðìå, íî 

è ê óðîâíþ òàêèõ çàäàíèé, ê èõ ñîäåðæàíèþ. Òàêàÿ 

ïîäãîòîâêà ôîðìèðóåò ó ó÷åíèêîâ ãîòîâíîñòü ê èòîãî-

âîé àòòåñòàöèè, ÷óâñòâî óâåðåííîñòè â ñâîèõ ñèëàõ, 

ñîçäàåò ïñèõîëîãè÷åñêèé êîìôîðò.

Äàííîå ïîñîáèå ïðåäñòàâëÿåò ó÷àùèìñÿ âîçìîæ-

íîñòü, èçó÷àÿ ìàòåìàòèêó â 9-ì êëàññå, ïîñòåïåííî 

çíàêîìèòüñÿ ñ òðåáîâàíèÿìè èòîãîâîé àòòåñòàöèè, à 

òàêæå ïðåäëàãàåò ìàòåðèàë äëÿ èòîãîâîãî ïîâòîðåíèÿ 

â êîíöå 9-ãî êëàññà. 

Èçäàíèå ñîäåðæèò òåìàòè÷åñêèå òðåíèðîâî÷íûå çà-

äàíèÿ äëÿ èçó÷åíèÿ àëãåáðû â òå÷åíèå âñåãî ó÷åáíî-

ãî ãîäà â 9-ì êëàññå. Ó÷àùèìñÿ ïðåäëàãàåòñÿ ðåøàòü 

çàäàíèÿ ïàðàëëåëüíî ñ òåìîé ïî àëãåáðå, èçó÷àåìîé 

íà óðîêàõ. Ó÷åíèêè ñìîãóò ïîñòåïåííî çíàêîìèòüñÿ ñ 

ôîðìîé çàäàíèé, õàðàêòåðíûõ äëÿ èòîãîâîé àòòåñòà-

öèè, à òàêæå ñ óðîâíåì ýòèõ çàäàíèé. Ïàðàãðàôû ñî-

îòâåòñòâóþò òåìàì, èçó÷àåìûì ó÷àùèìèñÿ íà óðîêàõ 

àëãåáðû. Êàæäûé ïàðàãðàô ñîñòîèò èç äâóõ ÷àñòåé, 

êàê è ýêçàìåíàöèîííàÿ ðàáîòà. Ïåðâàÿ èç ýòèõ ÷àñòåé 
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ñîäåðæèò çàäàíèÿ ðàçíûõ òèïîâ: çàäàíèÿ ñ âûáîðîì 

îòâåòà, çàäàíèÿ ñ êðàòêèì îòâåòîì, çàäàíèÿ íà ñîîò-

íåñåíèå. Âòîðàÿ ÷àñòü ïàðàãðàôà ñîäåðæèò 10 áîëåå 

ñëîæíûõ çàäàíèé, äëÿ êîòîðûõ íåîáõîäèìî ïðèâåñòè 

ðàçâåðíóòîå ðåøåíèå.

Â ïðèëîæåíèè êíèãè ïðèâîäÿòñÿ öåííûå ìàòåðè-

àëû, ïðåäíàçíà÷åííûå äëÿ èñïîëüçîâàíèÿ ïðè îáîá-

ùàþùåì ïîâòîðåíèè ìàòåìàòèêè â êîíöå 9-ãî êëàññà è 

ïîäãîòîâêå ê èòîãîâîé àòòåñòàöèè. Çäåñü ïðèâåäåíû çà-

äàíèÿ, êîòîðûå ìîæíî ïðåäëîæèòü ó÷àùèìñÿ íà óðî-

êàõ ïîâòîðåíèÿ. Â ñîäåðæàíèå êàæäîãî èç 15 óðîêîâ 

âêëþ÷åíû îñíîâíûå òåîðåòè÷åñêèå âîïðîñû, çàäàíèÿ 

äëÿ ðåøåíèÿ â êëàññå è äëÿ ñàìîñòîÿòåëüíîãî ðåøåíèÿ 

äîìà. Äëÿ êîíòðîëÿ çíàíèé ïðåäëîæåíû äâà âàðèàíòà 

êîíòðîëüíîé ðàáîòû ïî ìàòåìàòèêå â ôîðìå ÎÃÝ.

Â êîíöå ïîñîáèÿ ïðèâåäåíû óêàçàíèÿ ê ðåøåíèþ 

áîëåå ñëîæíûõ çàäàíèé è îòâåòû êî âñåì çàäàíèÿì.

Äëÿ ñàìîñòîÿòåëüíîé ïîäãîòîâêè ê ýêçàìåíó ó÷å-

íèêàì ìîæåò òàêæå ïîìî÷ü êíèãà «ÎÃÝ. Ìàòåìàòèêà. 

Ñáîðíèê çàäàíèé: 9-é êëàññ» (àâòîðû: Â.Â. Êî÷àãèí, 

Ì.Í. Êî÷àãèíà).

Íàäååìñÿ, ÷òî äàííîå ïîñîáèå ïîìîæåò äåâÿòèêëàññ-

íèêàì ñèñòåìàòèçèðîâàòü ñâîè çíàíèÿ ïî ìàòåìàòèêå, 

óçíàòü îñîáåííîñòè çàäàíèé, ïðåäëàãàþùèõñÿ íà ýêçà-

ìåíå ïî ìàòåìàòèêå, à òàêæå ñàìîñòîÿòåëüíî ïîäãîòî-

âèòüñÿ ê ýêçàìåíó è óñïåøíî åãî ñäàòü.

Àâòîðû 
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1. ÊÂÀÄÐÀÒÈ×ÍÀß ÔÓÍÊÖÈß

×àñòü 1

1.  Óñòàíîâèòå ñîîòâåòñòâèå ìåæäó ôóíêöèÿìè è èõ ãðà-

ôèêàìè. Ôóíêöèè çàäàíû ôîðìóëàìè: 

À. 
4

y
x


  Â. ó  –4õ – 1

Á. ó  –4õ2 – x  Ã. 4y x

1) ïàðàáîëà 2) ãèïåðáîëà 3) ïðÿìàÿ

2.  Óñòàíîâèòå ñîîòâåòñòâèå ìåæäó ôóíêöèÿìè è èõ ãðà-

ôèêàìè. Ôóíêöèè çàäàíû ôîðìóëàìè: 

À. 
6

y
x

  Â. 
6

x
y 

Á. ó  6õ2 + 4 Ã. 6y x

1) ïðÿìàÿ 2) ãèïåðáîëà 3) ïàðàáîëà

3.  Ãðàôèêó ôóíêöèè yx2 – 3x – 1 ïðèíàäëåæèò òî÷êà 

ñ êîîðäèíàòàìè

1) (0; 1) 3) (2; –3)

2) (1; 0) 4) (–1; –3)

4.  Ãðàôèêó ôóíêöèè yx2 – x – 5 ïðèíàäëåæèò òî÷êà 

ñ êîîðäèíàòàìè

1) (0; 1) 3) (3; –3)

2) (1; 0) 4) (–1; –3)

5.  Óêàæèòå êîîðäèíàòû âåðøèíû ïàðàáîëû yx2 – 4x – 5.

1) (2; –5) 3) (2; –9)

2) (–2; 7) 4) (–4; 27)
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6.  Óêàæèòå êîîðäèíàòû âåðøèíû ïàðàáîëû yx2 + 6x + 5. 

Îòâåò: _________________.

7.  Ïî ãðàôèêó êâàäðàòè÷íîé ôóíêöèè óàõ2 + bx + c 

îïðåäåëèòå çíàêè êîýôôèöèåíòîâ à è c.

1) a < 0 è c < 0

2) a < 0 è c > 0

3) a > 0 è c < 0

4) a > 0 è c > 0

8.  Ïî ãðàôèêó êâàäðàòè÷íîé ôóíêöèè óàõ2 + bx + c 

îïðåäåëèòå çíàêè êîýôôèöèåíòîâ à è c.

1) a < 0 è c < 0

2) a < 0 è c > 0

3) a > 0 è c < 0

4) a > 0 è c > 0
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9.  Íà êàêîì èç ðèñóíêîâ èçîáðàæåí ãðàôèê êâàäðàòè÷-

íîé ôóíêöèè óàõ2 + bx + c, åñëè èçâåñòíî, ÷òî a < 0 

è êâàäðàòíûé òðåõ÷ëåí èìååò êîðíè ðàçíûõ çíàêîâ?

1)

2)

3)

4)
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10.  Íà êàêîì èç ðèñóíêîâ èçîáðàæåí ãðàôèê êâàäðà-

òè÷íîé ôóíêöèè óàõ2 + bx + c, åñëè èçâåñòíî, ÷òî 

a < 0 è êâàäðàòíûé òðåõ÷ëåí èìååò îòðèöàòåëüíûå 

êîðíè?

1)

2)

3)

4)
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11.  Íà ðèñóíêå èçîáðàæåíà ïàðàáîëà. Ãðàôèêîì êàêîé 

ôóíêöèè îíà ÿâëÿåòñÿ?

1) y(x + 2)2

2) yx2 – 2

3) y(x – 2)2 

4) y(x + 2)2 + 2

12.  Íà ðèñóíêå èçîáðàæåíà ïàðàáîëà. Ãðàôèêîì êàêîé 

ôóíêöèè îíà ÿâëÿåòñÿ?

1) y(x + 2)2

2) y(x – 2)2

3) yx2 – 2 

4) yx2 + 2
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13.  Óñòàíîâèòå ñîîòâåòñòâèå ìåæäó ôóíêöèÿìè è èõ 

ãðàôèêàìè.

1) 
2

y
x

  2) y2x2 3) yx – 2 4) y2x 

À.

Á.

Â.

Îòâåò:  .

Ã.
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14.  Íà ðèñóíêå èçîáðàæåí ãðàôèê ôóíêöèè yx2 – 3x – 4. 

Óêà æèòå êîîðäèíàòû òî÷êè M.

1) (0; –1)

2) (0; 1)

3) (1; 0)

4) (–1; 0)

15.  Íà ðèñóíêå èçîáðàæåí ãðàôèê ôóíêöèè y4x2 – 11x + 6. 

Óêàæèòå êîîðäèíàòû òî÷êè M.

1) (0,75; 0)

2) (4; 0)

3) (2; 0)

4) (0; 2)

16.  Ôóíêöèÿ çàäàíà ãðàôèêîì. Óêàæèòå îáëàñòü çíà÷å-

íèé ýòîé ôóíêöèè.

1) (–; +)  

2) [2; 4] 

3) [–2; +)

4) (–; 2)(4; +)
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17. Íàéäèòå îáëàñòü çíà÷åíèé ôóíêöèè yx2 – 4x + 6.

Îòâåò:  .

18. Íàéäèòå îáëàñòü çíà÷åíèé ôóíêöèè yx2 + 6x + 12.

Îòâåò:  .

19.  Èñïîëüçóÿ ãðàôèê ôóíêöèè yf(x), îïðåäåëèòå, êà-

êîå óòâåðæäåíèå âåðíî.

1) f(3) > f(0).

2) Ôóíêöèÿ óáûâàåò íà ïðîìåæóòêå (0;+).

3)  Íàèáîëüøåå çíà÷åíèå ôóíêöèÿ ïðèíèìàåò ïðè 

x1. 

4) f(0)2.

20.  Íà ðèñóíêå èçîáðàæåí ãðàôèê ôóíêöèè yf(x). Èç 

ïðèâåäåííûõ óòâåðæäåíèé âûáåðèòå âåðíîå.
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1) Íàèìåíüøåå çíà÷åíèå ôóíêöèè yf(x) ðàâíî –2.

2) Ôóíêöèÿ âîçðàñòàåò íà ïðîìåæóòêå [–2; +).

3) f(–1) > f(–3).

4) f(x) < 0 ïðè x < 0. 

×àñòü 2

Ïðè âûïîëíåíèè çàäàíèé èñïîëüçóéòå îòäåëüíûé ëèñò. Ñíà÷àëà 
óêàæèòå íîìåð çàäàíèÿ, à çàòåì çàïèøèòå åãî ðåøåíèå è îòâåò. 
 Ïèøèòå ÷åòêî è ðàçáîð÷èâî.

21.  Íà ðèñóíêå èçîáðàæåíû ãðàôèêè ôóíêöèé y5 – x2  

è y–4x. Âû÷èñëèòå îðäèíàòó òî÷êè Ñ.

22.  Ïîñòðîéòå ãðàôèê ôóíêöèè yx2 – 6x + 5.

à)  Ïðè êàêèõ çíà÷åíèÿõ àðãóìåíòà ôóíêöèÿ ïðè-

íèìàåò ïîëîæèòåëüíûå çíà÷åíèÿ? 

á)  Óêàæèòå íàèìåíüøåå çíà÷åíèå ôóíêöèè. 

â)  Íàéäèòå îáëàñòü çíà÷åíèé ôóíêöèè. 

ã)  Íàéäèòå êîîðäèíàòû òî÷åê ïåðåñå÷åíèÿ ãðàôèêà 

ñ îñüþ Ox. 

ä)  Óêàæèòå ïðîìåæóòêè âîçðàñòàíèÿ è óáûâàíèÿ 

ôóíêöèè. 

å)  Êàêèå çíà÷åíèÿ ïðèíèìàåò ôóíêöèÿ, åñëè 

0 x4? 
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23. Ïîñòðîéòå ãðàôèê ôóíêöèè 

2 2 15, 3

3, 3

4 24, 3

x x x

y x x

x x

   


   
   

à)  Ïðè êàêèõ çíà÷åíèÿõ àðãóìåíòà ôóíêöèÿ ïðè-

íèìàåò ïîëîæèòåëüíûå çíà÷åíèÿ? 

á)  Êàêîâà îáëàñòü åå çíà÷åíèé? Íàéäèòå çíà÷åíèå 

ôóíêöèè ïðè x5.

â)  Íàéäèòå êîîðäèíàòû òî÷åê ïåðåñå÷åíèÿ ãðàôèêà 

ñ îñÿìè êîîðäèíàò.

ã)  Óêàæèòå ïðîìåæóòêè âîçðàñòàíèÿ è óáûâàíèÿ 

ôóíêöèè.

24.  Ïî ãðàôèêó êâàäðàòè÷íîé ôóíêöèè óàõ2 + bx + c 

îïðåäåëèòå çíàêè êîýôôèöèåíòîâ à, b, c.

25.  Ïîñòðîéòå ãðàôèê ôóíêöèè 
4

2

16

4

x
y

x





. Ïðè êàêèõ 

çíà÷åíèÿõ àðãóìåíòà ôóíêöèÿ ïðèíèìàåò ïîëîæè-

òåëüíûå çíà÷åíèÿ?
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26.  Çàäàéòå àíàëèòè÷åñêè ôóíêöèþ, ãðàôèê êîòîðîé 

èçîáðàæåí íà ðèñóíêå.

27.  Ïîñòðîéòå ãðàôèê ôóíêöèè yx2 – 4x. Ïðè êàêèõ 

çíà÷åíèÿõ m ïðÿìàÿ ym èìååò ñ ãðàôèêîì ýòîé 

ôóíêöèè ÷åòûðå îáùèå òî÷êè?

28.  Ïîñòðîéòå ãðàôèê ôóíêöèè yx2 – 8x. Ñêîëüêî îá-

ùèõ òî÷åê ñ ãðàôèêîì ôóíêöèè ìîæåò èìåòü ïðÿ-

ìàÿ ym? 

29.  Ïðÿìàÿ õ1 — îñü ñèììåòðèè ïàðàáîëû 

óàõ2 + (à2 – 8)õ + 2, 

âåòâè êîòîðîé íàïðàâëåíû ââåðõ. Íàéäèòå êîîðäè-

íàòû âåðøèíû ïàðàáîëû.

30.  Ïðÿìàÿ õ2 — îñü ñèììåòðèè ïàðàáîëû 

óàõ2 + (à2 + 4)õ + 2, 

âåòâè êîòîðîé íàïðàâëåíû âíèç. Íàéäèòå êîîðäè-

íàòû âåðøèíû ïàðàáîëû.



ÒÅÌÀÒÈ×ÅÑÊÈÅ ÇÀÄÀÍÈß16

2. ÍÅÐÀÂÅÍÑÒÂÀ

2.1. Квадратные неравенства

×àñòü 1

1. Ðåøèòå íåðàâåíñòâî x2 > 4.

Îòâåò:  .

2. Ðåøèòå íåðàâåíñòâî x2 > 4x.

Îòâåò:  .

3. Ðåøèòå íåðàâåíñòâî x2 – 9x – 10 0.

Îòâåò:  .

4. Ðåøèòå íåðàâåíñòâî –x2 – x + 6 0.

Îòâåò:  .

5. Ðåøèòå íåðàâåíñòâî x2 – 2x + 1 0.

Îòâåò:  .

6. Ðåøèòå íåðàâåíñòâî x2 – 2x + 1 0.

Îòâåò:  .

7. Ðåøèòå íåðàâåíñòâî x2 – 2x + 1 0.

Îòâåò:  .

8. Ðåøèòå íåðàâåíñòâî x2 – 2x + 1 0.

Îòâåò:  .

9. Ðåøèòå íåðàâåíñòâî x2 + 3x + 7 0.

Îòâåò:  .

10. Ðåøèòå íåðàâåíñòâî x2 – 4x + 7 0.

Îòâåò:  .

11. Ðåøèòå íåðàâåíñòâî 0,5a2  32.

Îòâåò:  .
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12. Ðåøèòå íåðàâåíñòâî 0,5a2  –32.

Îòâåò:  .

13.  Ïðè êàêèõ çíà÷åíèÿõ õ ôóíêöèÿ f(x)  x2 – 100x ïðè-

íèìàåò íåîòðèöàòåëüíûå çíà÷åíèÿ?

Îòâåò:  .

14.  Ïðè êàêèõ çíà÷åíèÿõ õ ôóíêöèÿ f(x)  x2 + x – 2 ïðè-

íèìàåò ïîëîæèòåëüíûå çíà÷åíèÿ?

Îòâåò:  .

15.  Ïðè êàêèõ çíà÷åíèÿõ õ ôóíêöèÿ f(x)  0,5x2 – 8 ïðè-

íèìàåò íåïîëîæèòåëüíûå çíà÷åíèÿ?

Îòâåò:  .

16.  Ïðè êàêèõ çíà÷åíèÿõ õ ôóíêöèÿ f(x)  2x2 + 5x + 2 

ïðèíèìàåò îòðèöàòåëüíûå çíà÷åíèÿ?

Îòâåò:  .

17. Ðåøèòå íåðàâåíñòâî (x+5)2 25.

Îòâåò:  .

18. Ðåøèòå íåðàâåíñòâî (x+5)2 25 – x2.

Îòâåò:  .

19. Äëÿ ëþáîãî çíà÷åíèÿ õ âåðíî íåðàâåíñòâî

1) x2 – 1 > 0

2) x2 + 1  0 

3) x2 – 1 < 0 

4) x2 + 1  0 

20. Äëÿ ëþáîãî çíà÷åíèÿ õ âåðíî íåðàâåíñòâî

1) x2 + 16x + 64 > 0 

2) x2 + 16x + 64  0 

3) x2 + 16x + 64 < 0 

4) x2 + 16x + 64  0 



ÒÅÌÀÒÈ×ÅÑÊÈÅ ÇÀÄÀÍÈß18

×àñòü 2

Ïðè âûïîëíåíèè çàäàíèé èñïîëüçóéòå îòäåëüíûé ëèñò. Ñíà÷àëà 
óêàæèòå íîìåð çàäàíèÿ, à çàòåì çàïèøèòå åãî ðåøåíèå è îòâåò. 
Ïèøèòå ÷åòêî è ðàçáîð÷èâî.

21.  Ðåøèòå íåðàâåíñòâî 3x2 + 10x < –3. Â îòâåòå óêàæèòå 

ìíîæåñòâî ðåøåíèé íåðàâåíñòâà, ïðèíàäëåæàùèõ 

îòðåçêó [–4; –2].

22.  Ñêîëüêî öåëûõ ðåøåíèé èìååò ñèñòåìà íåðàâåíñòâ:  

2

1 2
1;

4 6

9 0.

x x

x

   

  

23. Ðåøèòå íåðàâåíñòâî   21
10 5 0

9
õ

     
.

24. Ðåøèòå ñèñòåìó íåðàâåíñòâ 

2 2 3 0,

2 1 3.

x x

x

   

   

25.  Óêàæèòå öåëûå ðåøåíèÿ ñèñòåìû íåðàâåíñòâ 

2

2

7,

16 0.

x

x

 


 

26.  Ïðè êàêèõ íàòóðàëüíûõ çíà÷åíèÿõ õ íå èìååò 

ñìûñë âûðàæåíèå 
2 17õ  ?

27. Íàéäèòå îáëàñòü îïðåäåëåíèÿ âûðàæåíèÿ 
2 25

1

x

x

 


.

28. Ðåøèòå ñèñòåìó íåðàâåíñòâ 
 
 

2
2

2
2

5 6 0,

3 225.

x x

x x

   

  
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29.  Äàíû òðè íåðàâåíñòâà x2 < 9, x2 + 4x  0, x2 + 2x – 3 < 0. 

Ïðè êàêèõ öåëûõ çíà÷åíèÿõ õ âûïîëíÿþòñÿ òîëüêî 

äâà íåðàâåíñòâà?

30. Ðåøèòå íåðàâåíñòâî 20 0x x   .

2.2. Метод интервалов

×àñòü 1

1. Ðåøèòå íåðàâåíñòâî 
1

0
x
 .

Îòâåò:  .

2. Ðåøèòå íåðàâåíñòâî 
1

1
x
 .

Îòâåò:  .

3. Ðåøèòå íåðàâåíñòâî 
2

1
x
 .

Îòâåò:  .

4. Ðåøèòå íåðàâåíñòâî x(3 + x)  0.

Îòâåò:  .

5. Ðåøèòå íåðàâåíñòâî 
3

0
x

x


 .

Îòâåò:  .

6. Ðåøèòå íåðàâåíñòâî x(3 – x)  0.

Îòâåò:  .
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07. Ðåøèòå íåðàâåíñòâî 0
3

x

x



.

Îòâåò:  .

08. Ðåøèòå íåðàâåíñòâî a(a + 1) (a – 1)  0.

Îòâåò:  .

09. Ðåøèòå íåðàâåíñòâî 





( 1)
0

3

a a

a
.

Îòâåò:  .

10. Ðåøèòå íåðàâåíñòâî 
  


 

0
3 1

a

a a
.

Îòâåò:  .

11.  Ïðè êàêèõ çíà÷åíèÿõ õ ïðîèçâåäåíèå (x + 3)(x + 5)(x + 12) 

ïîëîæèòåëüíî?

Îòâåò:  .

12.  Ïðè êàêèõ çíà÷åíèÿõ õ ïðîèçâåäåíèå (x – 3)(x – 5)(x – 12)  

îòðèöàòåëüíî?

Îòâåò:  .

13.  Ïðè êàêèõ çíà÷åíèÿõ õ ïðîèçâåäåíèå (x – 3)(x + 5)(x + 12)  

íåïîëîæèòåëüíî?

Îòâåò:  .

14.  Ïðè êàêèõ çíà÷åíèÿõ õ ïðîèçâåäåíèå (x – 3)(x – 5)(x + 12) 

íåîòðèöàòåëüíî?

Îòâåò:  .
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15.  Ïðîìåæóòîê (5; +) ÿâëÿåòñÿ îáëàñòüþ îïðåäåëåíèÿ 

ôóíêöèè:

1) ( )
5

x
f x

x



 3) ( )

5

x
f x

x




2) ( )
5

x
f x

x



 4) ( )

5

x
f x

x




16.  Ïðîìåæóòîê [0; + ÿâëÿåòñÿ îáëàñòüþ îïðåäåëåíèÿ 

ôóíêöèè:

1) ( )
5

x
f x

x



 3) ( )

5

x
f x

x




2) ( )
5

x
f x

x



 4) ( )

5

x
f x

x




17.  Ìíîæåñòâî [–7; 0) (0; +) ÿâëÿåòñÿ îáëàñòüþ îïðå-

äåëåíèÿ ôóíêöèè:

1) 
7

( )
x

f x
x


  3) 

7
( )

x
f x

x




2) 
7

( )
x

f x
x


  4) 

7
( )

x
f x

x




18.  Ìíîæåñòâî [0; 7) (7; +) ÿâëÿåòñÿ îáëàñòüþ îïðå-

äåëåíèÿ ôóíêöèè:

1) ( )
7

x
f x

x



 3) ( )

7

x
f x

x




2) ( )
7

x
f x

x



 4) ( )

7

x
f x

x




19. Äëÿ ëþáîãî çíà÷åíèÿ õ âåðíî íåðàâåíñòâî.

1) (x –7)2 < 0

2) (x –7)2 > 0 

3) (x –7)2  0 

4) (x –7)2  0 
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20. Äëÿ ëþáîãî çíà÷åíèÿ õ âåðíî íåðàâåíñòâî.

1) (x –7)2 < –1

2) (x –7)2 > 0 

3) (x –7)2  –1 

4) (x –7)2  0 

×àñòü 2

Ïðè âûïîëíåíèè çàäàíèé èñïîëüçóéòå îòäåëüíûé ëèñò. Ñíà÷àëà 
óêàæèòå íîìåð çàäàíèÿ, à çàòåì çàïèøèòå åãî ðåøåíèå è îòâåò. 
 Ïèøèòå ÷åòêî è ðàçáîð÷èâî.

21. Ðåøèòå íåðàâåíñòâî x3  4x.

22. Ðåøèòå íåðàâåíñòâî 
2

2

9
0

3 2 1

x

x x




 
.

23. Ðåøèòå íåðàâåíñòâî
2

(7 )( 5)
0

( 2)

x x

x

 



.

24.  Óêàæèòå íàèáîëüøåå öåëîå ðåøåíèå íåðàâåíñòâà 
2( 5) (2 )

0
3

x x

x

 



.

25. Ðåøèòå íåðàâåíñòâî 

2

2

12
0

4

x

x x





.

26. Ðåøèòå íåðàâåíñòâî (õ – 1)(4õ2 + 4õ + 1)0.

27. Ðåøèòå íåðàâåíñòâî 
2 6 7

0
1

x x

x

 



.

28. Ðåøèòå íåðàâåíñòâî  22 1 3x x   .

29. Ðåøèòå íåðàâåíñòâî  332 1 3x x   .

30. Ðåøèòå íåðàâåíñòâî x4 + x2 – 20  0.
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2.3. Неравенства с параметром

×àñòü 2

Ïðè âûïîëíåíèè çàäàíèé èñïîëüçóéòå îòäåëüíûé ëèñò. Ñíà÷àëà 
óêàæèòå íîìåð çàäàíèÿ, à çàòåì çàïèøèòå åãî ðåøåíèå è îòâåò. 
Ïèøèòå ÷åòêî è ðàçáîð÷èâî.

1.  Óêàæèòå íàèáîëüøåå öåëîå çíà÷åíèå à, ïðè êîòîðîì 

íåðàâåíñòâî x2 > a – 5 âûïîëíÿåòñÿ ïðè ëþáûõ çíà÷å-

íèÿõ õ.

2.  Óêàæèòå íàèìåíüøåå öåëîå çíà÷åíèå à, ïðè êîòî-

ðîì íåðàâåíñòâî –x2 – 4x + 3 – a < 0 âûïîëíÿåòñÿ ïðè 

ëþáûõ çíà÷åíèÿõ õ.

3.  Óêàæèòå íàèìåíüøåå öåëîå çíà÷åíèå à, ïðè êîòîðîì 

íåðàâåíñòâî x2 + 2ax + 16 < 0 íå èìååò ðåøåíèé.

4.  Íàéäèòå òàêèå çíà÷åíèÿ ïàðàìåòðà à, ïðè êîòîðûõ 

ìíîæåñòâî ðåøåíèé íåðàâåíñòâà (x + 1)(a – x)  0
 

ñî-

äåðæèò ðîâíî äâà öåëûõ ÷èñëà.

5.  Íàéäèòå òàêèå çíà÷åíèÿ ïàðàìåòðà à, ïðè êîòîðûõ 

ìíîæåñòâî ðåøåíèé íåðàâåíñòâà (x + 1)(a – x)  0 ñî-

äåðæèò ðîâíî îäíî öåëîå ÷èñëî.

6.  Íàéäèòå òàêèå çíà÷åíèÿ ïàðàìåòðà à, ïðè êîòîðûõ 

ìíîæåñòâî ðåøåíèé íåðàâåíñòâà (x + 1)(a – x)  0 íå ñî-

äåðæèò íè îäíîãî öåëîãî ÷èñëà.

7.  Íàéäèòå òàêèå çíà÷åíèÿ ïàðàìåòðà à, ïðè êîòîðûõ 

ìíîæåñòâî ðåøåíèé íåðàâåíñòâà (x + 1)(a – x)  0 ñî-

äåðæèò ðîâíî äâà öåëûõ ÷èñëà.

8.  Íàéäèòå òàêèå çíà÷åíèÿ ïàðàìåòðà à, ïðè êîòîðûõ 

ìíîæåñòâî ðåøåíèé íåðàâåíñòâà (x + 1)(a – x)  0 ñî-

äåðæèò òîëüêî îäíî öåëîå ÷èñëî.
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9.  Íàéäèòå òàêèå çíà÷åíèÿ ïàðàìåòðà à, ïðè êîòîðûõ 

ìíîæåñòâî ðåøåíèé íåðàâåíñòâà x2(x + 1)(a – x)  0 ñî-

äåðæèò ðîâíî äâà íàòóðàëüíûõ ÷èñëà.

10.  Íàéäèòå òàêèå çíà÷åíèÿ ïàðàìåòðà à, ïðè êîòîðûõ 

ìíîæåñòâî ðåøåíèé íåðàâåíñòâà x2(x + 1)(a – x)  0 íå 

ñîäåðæèò íè îäíîãî íàòóðàëüíîãî ÷èñëà.

3. ÓÐÀÂÍÅÍÈß

3.1. Целые уравнения

×àñòü 1

1. Ðåøèòå óðàâíåíèå x3 – 9x  0.

Îòâåò:  .

2. Ðåøèòå óðàâíåíèå x3 + 9x  0.

Îòâåò:  .

3. Ðåøèòå óðàâíåíèå x4 – 27x  0. 

Îòâåò:  .

4. Ðåøèòå óðàâíåíèå x4 + 27x  0. 

Îòâåò:  .

5. Ðåøèòå óðàâíåíèå x5 – 32  0. 

Îòâåò:  .

6. Ðåøèòå óðàâíåíèå x6 – 64  0.

Îòâåò:  .

7. Ðåøèòå óðàâíåíèå x5 + 32  0. 

Îòâåò:  .

8. Ðåøèòå óðàâíåíèå x6 + 64  0. 

Îòâåò:  .
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9. Ñêîëüêî êîðíåé èìååò óðàâíåíèå x3    4x?

1) 0 2) 1 3) 2 4) 3

10. Ñêîëüêî êîðíåé èìååò óðàâíåíèå x3    –4x?

1) 0 2) 1 3) 2 4) 3

11.  Ðåøèòå óðàâíåíèå x3    0,04x?

Îòâåò:  .

12.  Ðåøèòå óðàâíåíèå x3    –0,04x?

Îòâåò:  .

13.  Ðåøèòå óðàâíåíèå x3    0,008?

Îòâåò:  .

14.   Ðåøèòå óðàâíåíèå x3    –0,008?

Îòâåò:  .

15. Óêàæèòå ÷èñëî êîðíåé óðàâíåíèÿ 0,5a4    32.

Îòâåò:  .

16. Óêàæèòå ÷èñëî êîðíåé óðàâíåíèÿ 0,5a4    –32.

Îòâåò:  .

17. Óêàæèòå ÷èñëî êîðíåé óðàâíåíèÿ 0,5a4    32a.

Îòâåò:  .

18. Óêàæèòå ÷èñëî êîðíåé óðàâíåíèÿ 0,5a4    –32a.

Îòâåò:  .

19.  Ê êàæäîìó óðàâíåíèþ (ëåâûé ñòîëáåö) ïîñòàâüòå â 

ñîîòâåòñòâèå âåðíîå óòâåðæäåíèå (ïðàâûé ñòîëáåö). 

À) x3 + 1   0 1) Óðàâíåíèå èìååò îäèí êîðåíü: 1.

Á) x3 – 1   0 2) Óðàâíåíèå èìååò îäèí êîðåíü: 0.

Â) x3 + x    0 3) Óðàâíåíèå èìååò îäèí êîðåíü: –1.

Îòâåò:  .
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20.  Ê êàæäîìó óðàâíåíèþ (ëåâûé ñòîëáåö) ïîñòàâüòå â 

ñîîòâåòñòâèå âåðíîå óòâåðæäåíèå (ïðàâûé ñòîëáåö).

À) x4 – x  0 1) Óðàâíåíèå èìååò äâà êîðíÿ: 0; –1.

Á) x4 – 1  0 2) Óðàâíåíèå èìååò äâà êîðíÿ: 0; 1.

Â) x4 + x  0  3) Óðàâíåíèå èìååò äâà êîðíÿ: –1; 1.

Îòâåò:  .

×àñòü 2

Ïðè âûïîëíåíèè çàäàíèé èñïîëüçóéòå îòäåëüíûé ëèñò. Ñíà÷àëà 
óêàæèòå íîìåð çàäàíèÿ, à çàòåì çàïèøèòå åãî ðåøåíèå è îòâåò. 
 Ïèøèòå ÷åòêî è ðàçáîð÷èâî.

21. Ðåøèòå óðàâíåíèå 4a2 + 3a  3a3 + 4.

22. Ðåøèòå óðàâíåíèå õ3 + 2õ2 – 18õ – 360.

23. Ðåøèòå óðàâíåíèå (õ2 + 2)(õ2 – 8)11.

24.  Íàéäèòå ìåíüøèé êîðåíü óðàâíåíèÿ (x2 + 3x)2 – x2 – 3x12.

25. Ðåøèòå óðàâíåíèå (x – 1)(x + 1)x(x + 2)24.

26. Ðåøèòå óðàâíåíèå (x – 3)(x + 4)(x + 6)(x – 2)10x2.

27. Ðåøèòå óðàâíåíèå 4x4 – 8x3 + 3x2 – 8x + 40.

28.  ×èñëà 13 è –24 ÿâëÿþòñÿ êîðíÿìè óðàâíåíèÿ 

x4 – 475x2 + 97  3440. Óêàæèòå íàèáîëüøèé êîðåíü 

óðàâíåíèÿ.

29.  Äîêàæèòå, ÷òî óðàâíåíèå (x2 – 4x + 7)(x2 – 6x + 14)14  

íå èìååò êîðíåé.

30. Ðåøèòå óðàâíåíèå (x4 – 2x2 + 3)(x2 – 2x + 4)6.
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3.2. Графический способ 

решения уравнений

×àñòü 1

1.  Íà ðèñóíêå èçîáðàæåíû ãðàôèêè ôóíêöèé 
4

y
x

  è 

y  0,25(x–2)2. Èñïîëüçóÿ ãðàôèêè, ðåøèòå óðàâíåíèå 

  24
0,25( 2)x

x
.

Îòâåò:  .
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2.  Íà ðèñóíêå èçîáðàæåíû ãðàôèêè ôóíêöèé 
4

y
x

   

è y    x2+ 3. Èñïîëüçóÿ ãðàôèêè, ðåøèòå óðàâíåíèå 

  24
3õ

x
.

Îòâåò:  .
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3.  Íà ðèñóíêå èçîáðàæåíû ãðàôèêè ôóíêöèé y  x3 – 1 

è 
10

y
x

 . Èñïîëüçóÿ ãðàôèêè, óêàæèòå ÷èñëî êîðíåé 

óðàâíåíèÿ 3 10
1 0x

x
   .

Îòâåò:  .
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4.  Íà ðèñóíêå èçîáðàæåíû ãðàôèêè ôóíêöèé y  (x – 2)2 + 1 

è y  x3 + 1. Èñïîëüçóÿ ãðàôèêè, ðåøèòå óðàâíåíèå 

(x – 2)2  x3.

Îòâåò:  .

5.  Ïîñòðîèâ ñõåìàòè÷åñêè ãðàôèêè ôóíêöèé 
6

y
x

  

è y x , îïðåäåëèòå ÷èñëî êîðíåé óðàâíåíèÿ 
6

x
x

 .

Îòâåò:  .
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06.  Ïîñòðîèâ ñõåìàòè÷åñêè ãðàôèêè ôóíêöèé 
6

y
x

   è 

y x , îïðåäåëèòå ÷èñëî êîðíåé óðàâíåíèÿ 
6

x
x

  .

Îòâåò:  .

07.  Ïîñòðîèâ ñõåìàòè÷åñêè ãðàôèêè ôóíêöèé 
8

y
x

  

è y  x2, îïðåäåëèòå ÷èñëî êîðíåé óðàâíåíèÿ 
2 8

x
x

 .

Îòâåò:  .

08.  Ïîñòðîèâ ñõåìàòè÷åñêè ãðàôèêè ôóíêöèé 
8

y
x

   

è y  x2, îïðåäåëèòå ÷èñëî êîðíåé óðàâíåíèÿ 2 8
x

x
  .

Îòâåò:  .

09.  Ïîñòðîèâ ñõåìàòè÷åñêè ãðàôèêè ôóíêöèé 
10

y
x

  

è y  x3, îïðåäåëèòå ÷èñëî êîðíåé óðàâíåíèÿ 
3 10

x
x

 .

Îòâåò:  .

10.  Ïîñòðîèâ ñõåìàòè÷åñêè ãðàôèêè ôóíêöèé 
10

y
x

   è 

y  x3, îïðåäåëèòå ÷èñëî êîðíåé óðàâíåíèÿ 
3 10

x
x

  .

Îòâåò:  .

11.  Ïîñòðîèâ ñõåìàòè÷åñêè ãðàôèêè ôóíêöèé y x  è 

y  x2, ðåøèòå óðàâíåíèå 
2x x .

Îòâåò:  .
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